

人民观点

我们党历史自信的最大底气

——从党的百年奋斗史中汲取智慧和力量②

本报评论部

感受震撼,升腾起昂扬向上的力量。

百年征程波澜壮阔,百年初心历久弥坚。在中央政治局党史学习教育专题民主生活会上,习近平总书记深刻指出:“一百年来,我们党致力于为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴,致力于为人类谋进步、为世界谋大同,天下为公,人间正道,这是我们党具有历史自信的最大底气,是我们党在中国执政并长期执政的历史自信,也是我们党团结带领人民继续前进的历史自信。”正是在百年奋斗中,我们党领导人民深刻改变了近代以后中华民族发展的方向和进程,深刻改变了中国人民和中华民族的前途和命运,深刻改变了世界发展的趋势和格局。学习和总结党的历史,就要从中增强道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,咬定青山不放松,风雨无阻向前进。

不忘初心,方得始终。一百年来,我们党团结带领人民进行的一切奋斗、一切牺牲、一切创造,都是在践行为人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心使命。百年风霜雨雪,我们党团结带领人民在一个有着几千年封建社会历史的国家实现了最广泛的人民民主,人民真正成为国家、社会和自己命运的主人;我们在一穷二白的基础上创造了经济社会快速发展奇迹,用几十年时间走完了发达国家几百年走过的工业化历程,跃升为世界第二大经济体,综合国力、科技实力、国防实力、文化影响力、国际影响力显著提

升;我们实现了第一个百年奋斗目标,在中华大地上全面建成了小康社会,历史性地解决了绝对贫困问题,成为世界上中等收入人口最多的国家;我国长期保持社会和谐稳定、人民安居乐业,成为国际社会公认的最有安全感的国家之一。这份令人刮目相看的百年成绩单,是一代又一代中国共产党人用理想和信仰书写的,用鲜血和生命铸就的,用拼搏和奉献赢得的。每一位中国共产党人都有理由为此感到自豪。

循大道,至万里。中国共产党的成就和贡献,不仅是历史性的,也是世界性的。一百年来,我们党始终以世界眼光关注人类前途命运,从人类发展大潮流、世界变化大格局、中国发展大历史正确认识和应对外部世界的关系,领导人民不仅创造了世所罕见的经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹,而且成功走出了中国式现代化道路,创造了人类文明新形态,拓展了发展中国家走向现代化的途径,给世界上那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的国家和民族提供了全新选择。特别是党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央推动构建人类命运共同体,为解决人类重大问题,建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界贡献了中国智慧、中国方案、中国力量,成为推动人类发展进步的重要力量。我们信心坚定、豪情满怀,“当今世界,要说哪个政党、哪个国家、哪个民族能够自

信的话,那中国共产党、中华人民共和国、中华民族是最有理由自信的。”

中国共产党人的历史自信,既是对奋斗成就的自信,也是对奋斗精神的自信。今天,我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标。同时也必须清醒认识到,中华民族伟大复兴绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的,容不得喘气歇脚、松劲懈怠。前进道路上,我们要把苦难辉煌的过去、日新月异的现在、光明宏大的未来贯通起来,从历史长河、时代大潮、全球风云中分析演变机理、探究历史规律,始终掌握新时代新征程党和国家事业发展的历史主动,激发实现中华民族伟大复兴而奋斗的信心和动力,锚定既定奋斗目标,意气风发走向未来,开创属于我们这一代人的历史伟业。始终保持不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态,踔厉奋发、笃行不怠,越是艰险越向前,方能不负历史、不负时代、不负人民。

百转千回,百炼成钢,百年风华正茂;千山万水,千磨万击,千秋伟业在胸。在新的赶考之路上,我们能否继续交出优异答卷,关键在于有没有坚定的历史自信。坚定历史自信,把握历史主动,勿忘昨天的苦难辉煌,无愧今天的使命担当,不负明天的伟大梦想,满怀豪情一起向未来,接续奋斗,勇毅前行,我们一定能够在新时代新征程上赢得更加伟大的胜利和荣光。

在数字经济发展过程中,不断健全数字经济从业妇女劳动权益保障制度,才能促进更多女性积极参与数字经济并从中受益

为妇女在数字经济领域就业创业提供保障和支持

习近平总书记强调:“数字经济具有高创新性、强渗透性、广覆盖性,不仅是新的经济增长点,而且是改造提升传统产业的支点,可以成为构建现代化经济体系的重要引擎。”“要提升全民社会数字素养和技能,夯实我国数字经济发展社会基础”。这为我国数字经济发展指明了前进方向,也为妇联组织准确把握数字经济发展趋势和规律,引领妇女参与数字经济健康发展提供了重要遵循。

在数字经济发展进程中,女性的角色不可或缺,女性的力量不容忽视。近年来,全国妇联积极引领妇女参与数字经济,与农业农村部等部门及电商平台,对妇女开展电商培训、网络直播带货技能培训。各级妇联还组织开展直播大赛,带动了一批巾帼电商达人,推广了一批特色农产品,培养了一批妇女带货能手。此外,培育了“吉林网姐”“龙女电商”“楚风优品”等一批电商品牌,帮助50多万妇女通过数字经济新业态实现就业增收。

数字经济的高速发展,推动了生产方式、生活方式和治理方式的深刻变革。对女性更好更全面参与数字经济发展而言,这既是机遇也是挑战。一方面,数字经济为妇女获得更多就业创业机会、缩小城乡妇女发展差距、提升妇女就业创业质量带来新机遇。数据显示,我国互联网领域创业者中女性占比达55%。另一方面,数字经济的发展可能会造成新的问题。比如,数字平台上的灵活就业者缺乏社会保障,灵活就业一定程度上会模糊工作与生活的边界,等等。

促进更多妇女在数字经济领域大显身手,展现数字经济中的女性力量,首先需要优化妇女参与数字经济发展的环境。近期,全国妇联与相关机构合作开展了“数字经济女性就业创业”调研,形成了一些有针对性的对策建议。我们将通过合适方式推动相关部门制定有利于灵活就业妇女生育并照顾3岁以下婴幼儿的家庭育儿补贴、社保缴纳补贴政策,为数字经济领域的妇女更加充分、公平、高质量就业创业提供保障和支持。其次,要注重培训赋能,提升妇女参与数字经济发展的能力。全国妇联将协调争取各地各部门的课程、资金、师资等资源,组织妇女积极参与各类数字技能培训,加快推进数字经济领域妇女组织建设,提升妇女数字素养。

数字经济时代,女性迎来了更多机遇,也需要更多扶持。要开发更多适合妇女的岗位、创业项目促进就业,为数字领域企业及从业妇女提供招聘、就业对接服务;多开展普惠金融、创业培训等方面的孵化扶持,引导农村妇女发展新产业新业态,让更多妇女进入数字经济就业创业。妇女是物质文明和精神文明的创造者,是推动社会发展和进步的重要力量。在数字经济发展过程中,不断健全数字经济从业妇女劳动权益保障制度,才能促进更多女性积极参与数字经济并从中受益,为我国数字经济健康发展贡献更大力量。

(作者为全国妇联书记处书记、党组成员)

来论

不断改善群众出行体验

河南郑州市 胡会东

“扫码就能进站,也不用候车,赶上哪趟就坐哪趟,真方便!”前不久,郑州、开封、焦作三地开启城际铁路高密度公交化运营,快速扫码进站、不分车次席别、候车一体、设置专用进出站通道和站台区域,极大便利了旅客的出行。

连接大江南北,服务四面八方,铁路事业不断发展,为民初心始终如一。从绿皮火车到“复兴号”,从线下排队到指尖购票,从人工检票流程到快速扫码进站,铁路部门与时俱进、推陈出新,用电子客票、移动支付、自主选座、高铁订餐、无线上网、接续换乘等多项服务为群众便捷出行提供多样化选择,不断改善群众的出行体验。

眼下,2022年春运正在进行,全国铁路预计发送旅客2.8亿人次。这对铁路部门的服务保障能力是一次考验。春运一头连着阖家团圆的期待,一头连着全国疫情防控大局。只有织密疫情防控网,不断提升服务保障水平,才能确保春运顺利进行,让群众暖心,为即将到来的新春佳节擦亮底色。

“早餐地图”彰显民生温度

浙江宁波市 玫丽娜

最近,上海“早餐地图”正式上线,市民通过“随申办”等手机APP就可查找身边的早餐网点,自助早餐机、智能取餐柜、汽车餐厅、社区食堂等多种早餐网点信息尽在掌握,还能通过地图进行导航。通过数字赋能,上海持续保障市民便利就餐。

把技术能力转化为市民实惠,需要城市管理者切实想群众之所想,急群众之所急。无法好好享用早餐的市民,或是由于通勤压力,无暇购买,或是对周边情况不甚了解,无从选择。针对这些情况,“早餐地图”不仅展示周围的早餐点,还能展示店铺提供的具体早餐类型,让市民能够提前规划好第二天早餐去哪里吃、吃什么。事实证明,数字技术走进百姓生活,不仅能提升群众的生活质量,更能促进相关企业优化服务、转型升级。

早餐看似是一件非常细微的生活小事,但对人们的健康生活十分重要,关系着居民生活的幸福感。进一步提升治理水平,化解现实生活中的难点堵点,才能让民生保障更有温度。

本版邮箱:rmbpl@163.com (来稿请注明栏目名)
本版责编:刘天亮 李洪兴 周珊珊

微观

冰雪运动常驻群众身边

——相约北京冬奥会④

潘俊强

在室内滑雪场,戴上滑雪头盔,踏上滑雪板,手持雪杖,从高坡上跃起后俯冲而下……曾经,滑雪爱好者要等到冬季来临,才能享受风驰电掣的快乐和雪花飞扬的美妙。如今,随着冰雪运动设施不断完善,冰雪运动不再局限于冬季低温环境,群众能够随时拥有冰雪体验。

即将开幕的2022年北京冬奥会、冬残奥会,极大激发了人民群众参与冰雪运动的热情,为我国冰雪运动发展创造了历史机遇。在北京,不少市民在家门口的滑雪模拟机上就能体验滑雪乐趣;在重庆,滑雪爱好者在旱雪场感受飞驰的速度;在吉林省吉林市,市民可以到人防工程改建的“四季如冬”的真雪场畅玩……近年来,各地通过科技手段构建起冰雪运动新场地、新场景、新项目,冰雪运动正在贯穿四季,常驻群众身边。

带动3亿人参与冰雪运动,离不开冰雪场地设施的建设和完善。过去,我国冰雪场地设施数量少、规模小、服务水平参差不齐,与我国冰雪运动发展需要不相适应。北京市石景山区体校业务副校长刘晓丹表示,几年前开展冰雪运动时,石景山既无冰场,也无雪场,第一次组织学员冰上训练不得不借用外区的室外场地。近几年,石景山区通过加大资金投入和引进社会资本“两条腿”走路,建成市民冰雪体育中心、旱雪中心等,形成“十冰六雪”场地场馆设施布局,让体校学员在家门口便可开展冰雪运动训练。当前,以普及冰雪运动、发展冰雪健身休闲为重点,全国各地积极建设包括室外天然冰雪场、可拆卸式

冰场在内的各类冰雪场地设施,不断满足广大群众日益增长的冰雪运动需求。

通过构建冰雪运动新场景,能够吸引群众随时随地参与冰雪运动。近来,一种厚约几厘米、用特殊材料制成的“旱雪毯”因携带方便、铺装简单、滑雪效果好而广受消费者青睐。以“旱雪毯”为代表的特殊材料应用,不仅打破了滑雪的季节性限制,也让冰雪运动突破了场地限制。便携式的替代性材料和设施,让冰雪运动不再局限于相对固定的时间和场地,使得冰雪运动场景越来越丰富。现在,冰雪运动在不少地方实现了城里能玩、商场里能学、公园里可体验、社区里能感受。这极大提高了人民群众对冰雪运动的知晓率及参与率。

当前,各地以提高群众健康水平作为发展冰雪运动的出发点和落脚点,广泛开展丰富多彩的群众冰雪健身活动。在北京,冰雪运动项目日益多样化,满足了不同群体的冰雪需求。群众性冰雪运动蓬勃开展,推动冬奥文化和冰雪运动进机关、进部队、进校园、进企业、进社区、进家庭。针对一些爱好冰雪运动的残疾人群体,有针对性地开发特殊冰雪项目,让他们得以体验VR实景冰雪运动、桌上冰壶、地推冰壶等。

随着北京冬奥会、冬残奥会的临近,冰雪氛围日益浓厚,越来越多的群众享受到冰雪运动带来的乐趣,冰雪运动逐步融入人们的日常生活。相信北京冬奥会、冬残奥会的举办,将进一步推动冰雪运动在大江南北发展起来。



不久前,人力资源和社会保障部公布《国家职业资格目录(2021年版)》,职业资格总量为72项,包括专业技术人员职业资格59项、技能人员职业资格13项。与2017年版相比,此次目录涵盖的职业资格有增有减,适应了社会发展和人才建设的需要。

这正是: 回应行业呼声, 职业资格调整。 激发市场活力, 人才尽展其能。

勾 犇图 徐 之文

人民时评

扫码点餐,服务也须在线

邹翔

扫码、关注商家公众号、同意获取用户位置信息、点餐……随着移动互联网的发展,越来越多餐饮店推出了扫码点餐服务,与此同时,纸质菜单在一些店里成为“稀缺品”、关注公众号才能点餐等问题,也引发了不少消费者的讨论。近期,相关平台向开发者推送通知,提醒开发者自查是否存在“扫码点餐强制关注公众号”问题并及时进行整改,核查违规的公众号将被限制二维码打开公众号能力。平台回应消费者诉求,主动承担相应责任,有助于提升消费体验,赢得消费者欢迎。可以说,不让扫码点餐成为“单选题”,才能答好服务消费者的“必答题”。

与传统的人工点餐相比,扫码点餐有

不少优势。从消费者的角度而言,扫码点餐减少了对服务人员的依赖,既能节约时间,也方便挑选菜品。对商家来说,扫码点餐可以在一定程度上降低人力成本、提高营业效率。新冠肺炎疫情防控期间,无接触点餐和无接触结账减少了疫情传播的风险,客观上也助推了扫码点餐的普及。正是因为有多方面的优势,扫码点餐越来越受到餐饮行业的青睐,日益成为用户的消费习惯。

然而,无接触服务并不意味着可以降低服务水准,恰恰相反,只有提供更优质的服务,才能让扫码点餐给消费者带来更多便利。现实生活中,有的餐厅扫码点

餐时,往往需要将自己的个人信息授权给相关公众号或小程序使用。消费者到餐饮店是为了就餐,并无必要提供手机号、生日、姓名、地理位置、通讯录等与餐饮消费无关的信息。个人信息保护法也明确要求,处理个人信息应当具有明确、合理的目的,并应当与处理目的直接相关,采取对个人权益影响最小的方式;收集个人信息,应当限于实现处理目的的最小范围,不得过度收集个人信息。借扫码点餐获取消费者个人信息,不仅有违法律相关规定,也会增加消费者个人信息的泄露风险。

未来,随着新技术的发展,餐饮业肯定还会迎来更多变革。从机器人配菜、送餐,到点餐时根据消费记录“定制推送”,再到食品原材料的溯源,有着非常广阔的发展空间。但无论消费场景、服务形式如何变化,都需要把顾客放在第一位,筑牢消费者信息安全的防线,更好保护消费者的合法权益,同时提供良好的就餐体验,才能真正赢得消费者的信任,夯实长久健康发展的基础。